
《第三节 世界最大的黄土堆积区-黄土高原》教学设计
教学目标：
1、知识与技能
①运用地图识别黄土高原的范围，认识黄土高原的自然环境。
②了解黄土高原的风土民情。
③掌握黄土高原的成因。
2、情感态度和价值观
通过开展自主合作探究学习，培养学生的独立自主和分工合作的意识，以及感于战胜困难的勇气。
过程与方法：
由黄土高原的视频导入新课，采用读图法，与学生自主合作探究学习相结合的方式，突出本节重点，突破难点。
教学重点：认识黄土高原的自然环境
教学难点：探究黄土高原的成因。
教学准备：多媒体辅助教学
课时：1课时
教学过程
一、导入新课：
学生带着以下问题欣赏《我家住在黄土高坡》视频：
1、这是哪个地方？ 

2、体现这个地方特点的地理事物有哪些？
老师板画中国轮廓图
师：同学们，大家看到的是哪个地形区？
生：黄土高原
师：体现这个地方特点的地理事物有哪些？
生：窑洞、黄河、西北风、千沟万壑、白羊肚毛巾……
师：观察得真仔细，我们这节课来深入了解黄土高原。请大家打开课本23页，世界最大的黄土堆积区-黄土高原。
二、讲授新课
师：我们要了解一个地方，首先要了解这个地方的？
生齐答：地理位置
大屏幕展示“中国地形图”。
师：请看中国地形图，大家能找到黄土高原吗？ 
生：能
师：往那里找啊？
生：黄河
师：黄河是什么形状的？
生：“几”字形
大屏幕展示：黄土高原闪烁
师：黄河中游流经黄土高原。
大屏幕展示“填空题”。
黄土高原位于             地区，第        阶梯，是世界最大的黄土堆积区，东起            ，西至乌鞘岭，北连内蒙古高原（大致以长城为界），南抵                 。
师：大家自学课本，完成知识积累
学生开展自主合作探究学习。
师：我国四大地理区域是哪几个？地理助手上讲台，在图上指出北方地区、南方地区、西北地区、青藏地区
生齐答：北方地区、南方地区、西北地区、青藏地区
师：北方地区包括哪三大地形区？（东北平原、华北平原、黄土高原）
地理助手上讲台，在图上指出东北平原、华北平原、黄土高原
生齐答：东北平原、华北平原、黄土高原
师：所以黄土高原位于什么地区？
生齐答：北方
师：第一阶梯与第二阶梯的分界线是？
一组代表指图说：昆仑山、祁连山、横断山
师：第二阶梯与第三阶梯的分界线是？
一组代表指图说：大兴安岭、太行山脉、巫山、雪峰山
太行山脉、巫山、雪峰山）
师：所以黄土高原位于第几阶梯？
生：第二阶梯
师：第一组同学的表现非常好！下面看第二组的同学展示了。
二组代表上讲台，在图上指出：东起（太行山），西至（乌鞘岭），北抵（长城），南连（秦岭）。
师：很好！我们除了能读图，还要能画简图。请大家拿出空白的中国轮廓图，和地理助手一起，把黄土高原的边界画出来。
地理助手在讲台画图，同学互助画图
师：请各组完成后挑选最好的板图展示给大家。
各组代表展示作品，老师点评
师：每个组都画得很好，继续努力，你们也能画出很美的板图的。我们再来记一下黄土高原的界线。
老师指板图，学生齐答
大屏幕展示：中国政区图
师：在政区图里大家怎么找到黄土高原？
生：找黄河
师：如果没有显示黄河呢，你还能找到吗？
生：能
大屏幕展示：黄河消失、黄土高原闪烁、填空题：黄土高原包括      省和         省的大部分。         省和               自治区的一部分，     省和      省的小部分。 
师：下面我们请第三组派代表指图说说黄土高原跨了哪些省区，要求说出简称。
山西省，简称晋。
师：什么山以西？
生：太行山
三组代表继续指图说：与山西隔着一条黄河的是陕西省，简称陕或秦；
跨区域较多的还有甘肃省，简称甘或陇；还有这块面积较小的是宁夏会在自治区、简称宁；还剩余两个跨小部分的省区是青海省，简称青；河南省，简称豫。
师：对，很好。黄土高原主要跨哪两个省？
生：山西和陕西
师：黄土高原为什么叫黄土高原呢？
生齐答：覆盖着深厚的黄土
大屏幕展示：黄土地貌图片和填空题：黄土高原因覆盖着深厚的               而得名，地表                    ，                  ，水土流失严重。
师：从这一幅图片可以看到，黄土高原的地标是怎样的？
生齐答：支离破碎、千沟万壑
大屏幕展示：3幅黄土地貌图片
师：黄土高原覆盖着深厚的黄土，平均厚度达到100米，相当于我们教学楼的6倍那么高，是世界上最大的黄土堆积区。这里是黄土的世界，而且这种黄土是别的地方没有的。
大屏幕展示：想一想：这么厚的黄土是怎样形成的？为什么其它地方没有？
师：科学家提出了很多种假说，这是最常见的几种，大家仔细看看，是否有道理啊？
大屏幕展示：几种假说：水成说、风化残积说、风水雨相说和风成说
师：现在得到大家认同的是哪一种？
大屏幕展示：“风成说”放大 
生齐答：风成说也就是认为黄土是怎么来的？
师：也就是认为黄土是怎么来的？
生齐答：风吹来的
大屏幕展示：风吹来的黄土
师：好，下面大家一起阅读课本26页“阅读材料”，了解风成说的理论。
学生开展自主合作探究学习。
老师提示：请小组成员互相配合，一起把重点词语找出来，提问时组员要轮流回答问题
师：前三组都表现的都不错，第四组的同学该你们上场了。
四组代表上讲台，指出黄土高原的位置
师：黄土高原冬季刮什么风？
四组组员1：西北风
师：从哪里来？
四组组员1：西伯利亚、中亚、蒙古高原
四组代表指出西伯利亚、中亚、蒙古高原的位置
大屏幕展示：演示风成说过程
师：这些地区地处沿海还是内陆？
四组组员2：内陆
师：降水多还是少？
四组组员2：少
师：温差大还是小？
四组组员2：大、
师：由于地形和气候的关系，这里的岩石会更容易被风化，形成粗细不等的颗粒。
师：吹西北风时会带走粗的还是细的颗粒？
四组齐答：细的
师：从西北向东南，风力是越来越大还是越来越小？
四组齐答：越来越小
师：由蒙古高原到黄土高原，颗粒有什么变化？
四组齐答：越来越小
师：为什么颗粒没有吹到南方来？
四组齐答：秦岭阻挡
师：太棒了！风成说还有很多证据，我们来看看这些证据能不能说明我们刚才的假说。又分别推翻了什么学说？
大屏幕展示：  
1、黄土就像冬季地面积雪那样，以差不多的厚度覆盖在起伏不同的各种地形上。
           2、黄土高原自西北向东南，黄土的颗粒越来越细。
3、黄土高原黄土的矿物成分与所堆积地方的基岩的矿物成分不一样。
学生开展自主合作探究学习并讨论。
引导学生说出这些证据进一步支持了风成说，推翻了其它的假说。
师：科学在不断发展，近年来科学家发现了一些现象时风成说无法解释的，黄土高原到底是怎样形成的，这还是个迷，有待大家以后去解答。
大屏幕展示：干湿区图、气候类型图、延安气温和降水图、填空题：黄土高原主要位于       地区（干湿区），主要属于           气候，降水多集中在     月份，且多    。
师：下面请大家运用资料来分析黄土高原的气候特点。
学生开展自主合作探究学习。
五组学生：半干旱地区
另一生补充：半湿润地区
引导学生说出通过看图例来找到答案。
师：下面我请你们组的另一位组员回答：哪几个月降水多？
五组学生：7、8月
师：每月降水在多少毫米以上？
五组学生：200毫米
师：说明降水集不集中？是什么雨？
五组学生：集中、暴雨
师：请你们组的全部组员一起来总结气候的特点。
五组学生齐答：夏季高温多雨，冬季寒冷少雨
师：总结得太准确了。黄土高原地表有深厚肥沃的黄土，又有比较湿润的气候。有这么好的条件，环境会怎样？
生七嘴八舌说出：优美、宜人……
大屏幕展示：几幅林草茂盛的图片
师：这里的植物茂不茂盛？
生齐答：茂盛
师：如果又有一条河流流经的话那就更完美了，对不对？
大屏幕展示：平原上出现一条蜿蜒的河流
师：那这条河流是什么河啊？
生齐答：黄河
师：太聪明了，所以黄土疏松肥沃，气候宜人，加上又有黄河的滋润，这里十分适合人类生存和繁衍。早在六七千年前，在渭河平原一代就已经出现了原始的农耕文明。
大屏幕展示：北京的社稷坛图片
师：这是北京的社稷坛，坛中供奉的“五色土”居于中央的是？
生齐答：黄土
师：体现了黄土在农业中的什么地位？
生：体现了黄土与中国古代农业文明发展的密切关系。
大屏幕展示：黄帝陵图片
师：在四五千年前，我们炎黄子孙的始祖--炎黄二帝在这一带开创了华夏文明的先河，从而使黄土高原乃至整个黄河流域成为中华民族古代文明的发祥地之一。
大屏幕展示：兵马俑和安塞腰鼓图片
师：悠久的历史，造就了丰富多彩的文化，留下了众多的名胜古迹和文化遗存。
师：这说明黄土高原是中华文明的什么？
生齐答：摇篮
师：黄土高原古老的文明和独特的地理环境，形成了许多独特 的黄土风情。
大屏幕展示：延安图片
师：这是革命圣地（延安），远处是延安的宝塔山。
大屏幕展示：窑洞、山西老陈醋和信天游图片
师：请看图，选择感兴趣的问题展开讨论。
大屏幕展示：
1、黄土高原的人们为什么要住窑洞？体现黄土什么特点？
2、黄土高原的人为什么喜欢吃醋？跟土质、水质有什么关系？
3、陕北民歌叫什么，有什么特点？
学生开展自主合作探究活动。师：好！哪位同学来说说看。
生：我们组讨论的是窑洞。窑洞是黄土高原特有的民居。黄土具有直立性，不易崩塌，而且又比较干燥，容易开挖，适宜开凿窑洞作为居所。
师： 说得非常好！还有哪位同学来分享你们探究的成果的？
生：我们组讨论的是信天游。信天游是一种富有地方民俗特色的陕北民歌，特点是高亢而悠长，具有浓郁的“黄土风情”。
师：很好！哪位同学来说说黄土高原的人为什么喜欢吃醋呢？
生：黄土高原土质偏碱性，水质硬，他们吃的杂粮不易消化，吃醋可以中和助消化。
师：分析地有理有据，真棒！
师：下面我们听一首陕北的信天游，领略它的艺术感染力。
学生欣赏《山丹丹花红艳艳》视频
师：这样富有特色的黄土风情是跟自然环境密切相关的。黄土高原的自然环境是怎样的啊？
生齐答：千沟万壑、支离破碎。
师：为什么会这样呢？
生齐答：水土流失
师：黄土土质疏松，极易遭流水的侵蚀。天长日久，流水侵蚀使得黄土高原地表破碎，沟壑纵横，形成了多种多样的地表景观。
大屏幕展示：黄土塬、梁、峁景观图片  
讨论：1、分别叫什么？
2、各有什么特点？
      3、哪种被流水侵蚀最严重？
学生开展自主合作探究活动。
生：分别是黄土塬、黄土梁和黄土峁
师：同学们，他说得对不对？
生齐答：对！
师：那我们怎么区分这三种地形呢？
生：黄土塬四周陡，顶面平坦；黄土梁是条状延伸的岭冈，顶面较平缓，两侧多沟壑；黄土峁呈穹状或馒头状，顶面多浑圆，斜坡较陡。
师：哪种被流水侵蚀最严重？
生：黄土峁
师：这三种地貌最终发育成什么？
生：川，沟谷最后发育成川，川是黄土高原农业较发达、人口集中的地区。
师：好，非常好！
师：严重的水土流失，给黄土高原和黄河下游地区带来危害和灾难。人类以前一味地开发，以为人定胜天。经过这么多的大自然惩罚，人们开始反思：人类的活动应该遵循自然规律，我们生活的环境是从子孙后代那里借来的，我们不能破坏让子孙后代无处可居了。
师：下面请每一位同学回顾一下本节所学的内容，完成以下填空。
三、课堂总结
大屏幕展示： 
1.黄土高原东起 _____ 山，西至 _______ 岭，北连 __________，南抵______   岭。
2.黄土高原地表形态特征：_________     ，所跨省级行政区主要有 _____ 和_____   。 
3.从四大区域位置看，位于___________地区；从阶梯位置看，位于___________阶梯；黄土高原从气候类型看，属于_________气候；从干湿区看，属于___________区。
4.黄土高原的成因_________说得到广泛支持。
5 .黄土高原主要景观有_____ (四周陡峭，顶上平坦，面积较大的台地)、_____      (呈条带状延伸的岭冈)、______   (呈穹状或馒头状的黄土丘陵)。
四、练习评价
大屏幕展示： 5道选择题，以及填注黄土高原的边界主要的山脉和河流。
师：通过这节课，我们了解了黄土高原的水土流失很严重，形成了脆弱的生态环境。我们学习地理是目的，就是要大家树立人地和谐的观念，我们创和谐社会，首先就要有和谐的自然环境。别让大自然再惩罚我们了，让我们都爱护地球，保护环境吧！
五、活动探究
师：学是为了用，我希望同学们结合本节所学内容，利用周末时间了解自己家乡是否有水土流失现象，并尝试分析其原因，提出解决方法。
六、板书设计
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